

## 新时代 新征程 新伟业

学习贯彻党的二十大精神鹭岛行

海沧区嵩屿街道海虹社区：  
坚持学以致用  
高质量推进社区治理

海虹社区通过群众喜闻乐见的形式，掀起学习党的二十大精神热潮。(本报记者 杨启翔 摄)

## 基层声音

海虹社区党委书记徐学军：作为一名基层社区书记，我将以身作则，团结带领社区广大党员群众，认真学习党的二十大精神，以党的二十大精神为指引，做深做实近邻党建，做好社区疫情防控、文明创建、老旧小区改造等各项工作，通过系实党群纽带，不断提升群众的幸福感和获得感。

## 记者手记

## “住在海虹很幸福”

“无论你来自哪里，来了就是一家人。”在采访中，家住海虹社区的“新厦门人”陈金秀一个劲夸海沧。她说，海沧有风光旖旎的海岸线，也有如大海般宽阔的胸怀，在这里，生活福利大家一起享，改造点子大家一起出，清洁家园大家一起干，生活在这有满满的安全感和幸福感。

海虹社区成立于2008年，有别于传统农村的“熟人社会”，海虹社区的居民既有本地的拆迁安置居民，也有来自五湖四海的“新厦门人”，是个典型的多元聚居城市社区。

为了加速“新老厦门人”融合，海虹社区全面深化近邻党建，坚持共建共治共享理念，联合共建单位、党员群众，探索构建起“新的熟人社区”，诞生了全市首个社区居民大学，社区也获得全国流动人口社会融合示范社区等荣誉。如今，“住在海虹很幸福”，正成为越来越多海虹居民的共同心声。

市教育基金会

前10月566万元  
资助1211名困难学生  
三成以上是来厦务工人员子女

本报讯(记者 余峰)厦门市教育基金会昨天介绍，今年1到10月，市教育基金会总共拿出566万元资助1211名家境困难学生，其中三成以上是来厦务工人员子女。

这家教育基金会自1988年成立以来，一直坚持：不看资助对象的户籍。厦门市教育基金会理事长潘世建说，我们认为，厦门的发展离不开来厦务工人员。

每年定期向外界介绍基金会募集资金使用情况，也是厦门市教育基金会的传统。基金会昨天坦言，今年基金会收到的捐款等收益比去年少了。但是，从昨天公布数据看，基金会的慷慨没有变——1到10月花了566万元，主要是资助困难学生。

厦门市教育基金会副理事长兼秘书长、书记郭庆俊介绍说，基金会的资助重点是本市就读的贫困学生，当然还有大病教师。1到10月共资助662名本市就读的应届高中(中职)毕业贫困生顺利进入高校学习，资助总额397.2万元。

这家基金会还有一个特点：不是给钱就完事。在发放资助金之后，还选择了17户困难家庭的20名贫困大学生，潘世建与9位社会爱心人士和公益组织走进他们家中，一对一对接，除了带去人文关怀，还现场为学生和爱心人士牵线搭桥，方便学生大学期间实习、就业等。

## 链接

资助大病教师数  
比去年多近一倍

本报讯(记者 余峰)厦门市教育基金会的一份报告显示，今年1到10月份，基金会资助的大病教师的人数和金额已经超过去年全年，其中人数多了近一倍，金额比去年多了65%。

市教育基金会昨天对外介绍1到10月的资助情况，其中，资助本市教书的大病教师共9批65名，资助金额115.5万元。本月，第10批也将发放，资助大病教师16名25万元。

也就是说，今年1到11月，市教育基金会共资助大病教师81名，资助金额将超140万元。

而去年一年，资助的大病教师11批45名共85万元。换句话说，今年1到11月资助大病教师金额已经比去年全年多了65%。大病教师有“80后”，还有“90后”。所谓大病，指的是癌症。

市教育基金会还表示，今后计划将教师心理疏导等纳入工作范围。

厦门日报社  
新闻大篷车  
全媒体大型采访活动

本组文/本报记者 林岑

11月22日下午，记者来到海沧区嵩屿街道海虹社区，远远地就听见悦耳的歌声。走近一看，海虹社区老年合唱团的老人们个个精神抖擞，身穿演出礼服，激情唱响《十送红军》《映山红》等一首首耳熟能详的红歌。

海虹社区老年合唱团团长、老党员邹忠普激动地告诉记者：“这几天，我正在创作新曲子，要把党的二十大精神融入歌词里，用艺术作品的形式

推动党的二十大精神入脑入心。”

文艺，只是海虹社区积极开展学习贯彻党的二十大精神主题活动的一个缩影。在海虹社区的另一隅，社区党委书记徐学军正带领社区党员群众深入学习贯彻党的二十大精神，结合社区实际，为大家解读党的二十大精神中关于加强基层治理的相关内容。

台下，老党员陈金秀听得认真，记得仔细。“我刚刚结束志愿服务，就直接来听党课了。”陈金秀说，老党员要发挥余热，就要与时俱进，深入学习贯彻党的二十大精神，才能将党的二十大精神融入日常志愿服务中，更好地参与社区治理。

徐学军介绍，一个多月来，海虹社区通过小组学习、集中探讨等多种形式，让大家把党的二十大精神学深学透。同时，充分运用海沧区新时代文明实践站等各类宣传阵地，通过各种生动活泼、群众喜闻乐见的形式，营造良好学习氛围，掀起学习热潮。

当前，海虹社区全体工作人员正在深入学习贯彻党的二十大精神，以创先争优、走在前列的干事创业精气神，投身社区治理的方方面面。

走进旭日海湾小区，过道堆杂的情况消失了，小区环境整洁干净。“旭日海湾小区是开放式的老旧小区，店面和住宅相互交错、道路四通八达，管理难度大。”海虹社区党委委员陈慧珊说，通过探索近邻党建引领基层治理模式，我们打造了“一核多元、一贯到底”的小区治理模式，社区、业委会、物业、居民等多方共同发力，共治共管，旭日海湾的居住环境越来越好。

如今，为了进一步发动全民参与文明创建，海虹社区还举办了“创城问题早发现”——文明随手拍活动，对于群众随手拍到的不文明现象，海虹社区逐一回复跟进，确保问题高效解决，全方位提升社区品质。

翔安区大嶝街道阳塘安居小区交房在即，业主参加开放日活动，点赞新家园——  
“走在小区里，跟逛公园似的”

阳塘安居小区融合新中式匠造理念与闽南文化，充分结合人性化设计，打造高品质的宜居环境。



阳塘安居小区已通过竣工验收，具备交房条件。



阳塘居民受邀参观期盼已久的新房子。

本组文/本报记者 曾嫣艳

通讯员 易振健 黄达

本组图/建发房产城投公司 提供

党的二十大报告指出，必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。翔安区大嶝街道始终聚焦群众“急难愁盼”，以实际行动回应居民诉求，把民生的“大责任”扛在肩上，坚持在推动高质量发展中办好民生事、温暖百姓心，以实际行动贯彻落实党的二十大精神。

11月20日至21日，位于厦门翔安机场片区的阳塘安居小区举行为期两天的开放日活动，业主受邀参观期盼已久的新房子。

据悉，阳塘安居小区已通过竣工验收，具备交房条件，阳塘整村搬迁项目返迁在即。“到即将交付的房子去看看，我们更放心了，希望早点交房。”老张一家人早早地来到现场，他们说：“小区配备了智能入户系统、安全便捷，小区还有熟悉的红砖墙、三角梅，走在小区里，跟逛公园似的。”“想不到安置房也能这么漂亮，这个开放日办得好！”……

## 精美布置 品质家园暖心 | 精细服务 惠民活动贴心

气派的大门上挂着大红灯笼，到处张灯结彩，闽南纹饰的中庭景墙上装饰着中式花艺，古韵悠悠的乐曲演奏萦绕着整个小区。现场主办方更贴心地为居民设置了“最美小区”摄影展和打卡点，居民可免费获取小区精美照片，转发朋友圈还可兑换精美礼品。“你们把我们小区拍得太美了，我转发到朋友圈也让大家羡慕羡慕。”居民张阿姨说，“今天我们特地让小孩穿国风服装过来，正好跟这小区很搭，可

以给她多拍几张照片了。”

负责接待陪同看房的工作人员小孙透露，来参观的居民络绎不绝，自己当天的微信步数超过了3万，高居朋友圈榜首。“大家对新小区赞不绝口。”他说，有的业主这两天每天都来新房转一转，有的业主带着小孩来，试用小区的娱乐设施，有的业主全家出动，现场就讨论起新房子设计方案，还把装修公司带过来提前量房子。

## 精心打造 闽南风格走心 | 精致建造 舒适宜居舒心

走在阳塘安居小区，浓浓的闽南风扑面而来，小区融合新中式匠造理念与闽南文化，充分结合人性化设计，打造高品质的宜居小区。

小区大门气派厚重，园林移步换景，居民回家可以感受到满满的仪式感，既能领会闽南古风的起承转合，又可穿梭于小区内感受浓浓的邻里乡情。“虽是新小区新房子，但

我们重塑了闽南的邻里场景。”代建方介绍说，小区建筑设计方案借鉴了闽南古厝群的布局，前后有序，高低错落。同时，景墙、植物等造园元素也融合了闽南人文气息。小区建筑整体采取新中式设计风格，用现代材料与工艺，传承中国传统建筑文化的精髓。低层住宅通过红砖等不同材质的组合，再加上别致闽南纹饰窗花做点缀，形成新派闽南

建筑风格。

记者在现场看到，整个阳塘安居小区还分布着多个街心公园，这些街心公园有娱乐设施，还有照片墙，阳塘的老照片被“复刻”在上面。“看到这些老照片，就想起以前赶海的日子，这些照片正好可以让我们下一代都看看阳塘以前的样子，这面照片墙很有意义。”

## 链接

提供3232套  
优质住房

在时代更迭的大潮中，阳塘依托厦门翔安机场崛起，于发展中迎来机遇，从昔日海边渔村，向着日后的空港新城稳步前行，在传承中开启新篇章。

翔安大嶝阳塘安居小区，这个关系到厦门翔安机场建设的省市重点民生项目，即将开始交付。作为我市规模最大的安置房项目之一，阳塘安居小区占地约44万平方米，总建筑面积约71万平方米，将为安置户提供3232套优质住房。

阳塘安居小区毗邻大嶝岛进出交通要道以及轨道交通3号线、4号线站点，交通便捷；周边配套有阳塘第一幼儿园、阳塘小学、大嶝第二初中、大嶝高中、社区文化中心、文化主题公园等一批社会事业项目，配套设施齐全。几个月前，围绕着阳塘安居小区周边的11条道路开放通车，形成内外连通的路网结构，为该区域打通了“任督二脉”。